
Rónay Jenő főispán a telepítésről. III. Állami telepítés.
ad 12. Az állami telepítés feltétlenül i 

Nagybeeskerek, február 26. | külön telepité8Í alapböl volna eszközlendő, j
azonban az alap feletti rendelkezés kizá- |

j o XT. xu • i • . i i rólag a nm. m. kir, Földmiveléstigy ni- |ad i. Nem állami birtokoknak telepi- . * hatáskörébe engedendő át 
tési célokra való felhasználása mindama u Telepitég cé;jáb61 alkalmas
állam, kedvezményeknek megadásával terUlete, otUn kelf kereBDÍ ahol található 
volna megkönnyítendő mely kedvezmé ég • ha az állami erdöbirtokoknak egy 
nyék az állatni telepítésnél nyn,tatnak, rész”tel itéare használható, ugyanazt ezen 
így pld. illetékmentesség bizonyos iddn eéira fellfa8znlUand6nak is tartom és ez 
át adómentesség a parcellázásnak állam. irán ban nem oeztom azoknak nézetét, kik 
közegekkel való ingyenes tejesítése; a a k (elállitósának helyét bizonyos
msgántelepitésnél, a vételár beszerzésének bazafias 8zempoutokból megállapitandók ! 
közvetítése, szavatosság vállalás és a fen- nak vélt terUletek korlátain belül találják 
tebbi kedvezmények nyújtása álta , ha a C8a|í m eg választhatók nak, mert a magyar 
telepesek önmaguk óhajtanak ingatlant fajnak ellentálló képessége és szívóssága
szerezni. sokkal ismertebb előttem, mintsem hogy :

ad 3. A magántelepit^s engedély- az önerejéből való megélhetésnek módjá- 
hez kötendő. vai ellátott magyar földmivest a nemzeti

ad 4. A telepesnek adandó terület , eifajulástól félteném, de mert másrészt az 
minimuma és maximuma törvényileg meg- j 0ji8Zerjjen létesített telepek lakóit az állam- 
állapitandó, mert, egy bizonyos minimumon j hatalomtól annyira függőnek és biztos jö- 
alul a telep létbiztonságot, nem nyújt és j v^re számítható oly jómódúnak óhajtanám 
bizonyos maximum után pedig megszűnik i ^dni, hogy fajunknak erős oszlopai, ter- 
telepités lenni, hanem immár oly jogügy- jegztői legyenek. De nem tartom sztiksé- 
letté válik, melynél az eladóként szereplő, gesnek másrészt, hogy a telephelyek cél­
többé a vevő érdekeit gondozni és támo- zatogan nemzetiségek lakta vidékekre 
gatni köteles nem tehet és éppen ezért a helyeztessenek, mert a jómódú magyar 
középbirtokok alapítása a telepítés kere díjnak felszívó képessége a tapasztalat 
téből kivonandó lenne. szerint határokat alig ismer és éppen úgy

A munkástelepek felállítása magánosok f0gja nemzeti miszszióját teljesíteni, ha a 
részéről éppen úgy mint a magántelepités, magyav ajföM szomszédságában állittatik 
a föltételek a körülmények és a befoga- ^ mintha a nemzetiségek lakta vidékekre 
dandó munkástelepesek mérlegelése után, szórványosan helyeztetik el. 
szintén hatósági engedélyhez kötendő. Magyar telepeket, egészséges magyar

ad 6. és 6. A telepitő a telepeseknek telephelyeket oda kell állítani, a hol az 
egyetemleges kötelezésétől föltétlenül el- any8gi léteit a telepesnek biztosítani lehet, 
tiltandó, valamint lehetőleg mellőzendő ez nézetem szerint feladata az államnak, 
többféle vallásfelekezeteknek vagy nemzeti- a társadalomnak
ségeknek együttes letelepítése. végzett hazafias missziót azután a telepesre

ad 7. Az 1894. évi V. t.-c. 3, 5, 6. £a a felügyelő kormány hatalom bölcsesé- 
és 7. §-aiban körülirott kötelezettségek a g£re hell bíznunk.
magán telepítésnél is célszerű alkalmazást ad 14. Minden mód és igy az államjavak
nyerhetnek, mégis, miután a magántele- nak telepítésre alkalmas magánbirtokkal 
pitéé engedélyezés alá esnék és enge- vajö elcserélése is felette kívánatos, csak- 
délyezés előtt a telepítés föltételei is el- hogy a hazafias telepítés munkája minél 
bírálás tárgyát képezendik, törvényileg nagyobb terjedelemben és minél gyorsab- 
ilyes kikötéseket, mint az engedély megad- han keresztülvihető legyen, 
hatásának esetleg felesleges akadályait, jö. Az erkölcsi testületeknek in-
szentesiteni nem kellene, mert elképzel- gáti an ai állami telepítés céljaira törvényes 
hetők oly viszonyok, hogy egyik vagy kisajátítás utján minden körülmények kö- 
másik jelzett megszorítás nélkül is meg- zött megszerzendők volnának, mert az er- 
nyugvással engedélyezhető a különben kölcsi testületeknek nem képezheti felada- 

retettől vezérelt agántele- a gazdaság tizése és mert tapasztalat­
kikötött szerüleg a társas rendelkezési jog mellett, 

éppen ezen ingatlanok, óriási nemzetgaz 
da sági károsodással nem kezelhetők úgy, 
miként azok éppen a telepítés utján érté­
kesíthetők lennének.

ad 16. Az állami telepes megválasz­
tásánál az illető egyén vagyoni képességét 
bírálat alá csak annyiban tartom veendő­
nek, a mennyiben vagyonosabb egyedeket 
a telepítés kedvezményében részesitendő- 
nek nem tartok. — Az állami telepesnél 
az erkölcsi magaviseletre, józanságra, szor­
galomra, értelemre és egyéni becsületre 
helyezném a fősnlyt.

(Folytatás.)
II. Magántelepités.

önkénytelenülaz

sze
pités, melynek direktivumát
hatósági engedély eléggé biztosítani képes.

ad 8. Tekintettel arra, hogy telepítés 
csakis a telepesnek vagyonszerzési szándé 
kát biztos eredményhez vezetni alkalmas 
föltételek mellett foglalna a jövőben helyet, 
— a telepesnek esetleges kimozditását, kevés 
formasághoz kötött, könnyűvé kell tenni. 
A telepes kimozditását a közig zgatási 
hatóság hatáskörébe kellene utaln és fel 
tétlenül elrendelni, ha a telepítési köteles­
ségeknek meg nem felel, ha erkölcstelen 
vagy tékozló életet folytat, ha maga 
valamelyes államrend, vegy társadalomel­
lenes mozgalomban való részvételre adja, stb.

ad 9. A telepbirtoknak tulajdonjoga 
a elepesnek a teljes megváltásig nem 
volna átadandó és igy annak megosztható- 
sága önmagától kizárva lévén, 
a birtokvédelmi szempontból különleges
intézkedésre szükség nincsen.

ad 10. és 11. A magántelépités állami 
támogatása és a hiteligény kielégítése 
tekintetében a válasz az ad 2. adott fele­
letben foglaltatik. ____

it akként vélem 
ugyanis megállapít and ónak, hogy a tele­
pesnek vagy ód szerzési szándéka, ha csak 
magát a kimozditásra nem teszi érdemessé, 
okvetlenül sikerüljön, ily föltételek mellett 
pedig a telepesnek előzetes vagyoni 
jére súlyt fektetni felesleges.

A középbirtokok alakítását célirányos­
nak, hazafias szempontból a

A

sem ez, sem ere-

___ a telepítésnél
talán fontosabbnak/tartom, de a közép-

ód 4. alatt adottbirtok alakítását az

A Hívetek* melléklet 40. «tárnával
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Kiadóhivatalt
pteitl Fér. Pál könyvnyomdája 
Nsgylecskerek, Zápolya-nteza t 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendők.

Telefei 81. ssáe.

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak eL 

Azonkívül az összes hirdetőéi 
irodákban.

POLITIKAI NAPILAP. Megjelenik
vasár- és Basepaapek kivételével 

■ledeaaap delatáe 6 ériker.Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

Nagybeoskerek, 1900. Hétfő február 26.XXIX ávfolyam. 46. ssám.
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válaszom szerint a telepítés keretéből 
kivonandónak tartanám.

Állami munkástelepeket leginkább 
csak vagy parcellázással, vagy telepítéssel 
kapcsolatban kellene és lehetne felállítani, 
mindenesetre azonban meg volna határo­
zandó azon százalékos arány, melyben a tele­
pesek vagy parcellát nyertek a muukatelep- 
pel bírókhoz állhatnak. Állíthatók lennének 
állami munkatelepek még nagyobb ipar- 
vállalatokkal kapcsolatban, az ott szükséges 
munkások szánarányában. Az állami 
munkatelep felállítása különben szabad, 
mig a magánmunkatelepek az ad 4-re 
adott válasz szerint engedélyhez kötötten 
engedhetők c«ak meg.

ad 11. Az 1894. évi V. t.-c. módosítására 
nézve javaslatom végezetében fogom néze­
teimet előadni.

IV. Parcellázás.
ad 18. A birtokparcellázás ottan, hol 

azt a parceliázók egyeteme, vagy még in­
kább maga a község óhajtja közvetíteni, 
állami támogatásban részesítendő de csak 
akkor, ha a parcellázásnak feltételei 
ellenőrző és a helyi viszonyokkal ismerős 
közigazgatási hatóságok által megfelelők­
nek, előnyösöknek találtattak. Az állami 
segély módja ad 2. számú javaslatban 
foglaltatik.

ad 19. Az egyes parcellák minimuma 
és maximuma az ad 4. szerint volna meg­
állapítandó és csak oly parcellázások vol­
nának állami teljes támogatásban részesi- 
tendők, melyek legalább 100 parcellát 
ölelnek fel, mig az illeték és adómentesség 
kisebb parcellázásoknak is megadandó 
volna.

az

ad 20. Az ad 19. a. tárgyaltatott. 
ad 21. Az állam által teljes mérvű tá­

mogatásban részesített parcellázásnál 
tulajdonjog, se az örökösödési jog tekinte­
tében intézkedés nem szükséges, mert 
ennél is, mint a telepítésnél a tulajdonjog 
a teljes megváltásig a régi és illetve a 
parcellázénak volna fentartandó.

ad 22. Az ad 2. a. adott válaszban

se a

foglaltatik. (Folytatjuk.)

A moravicai kerület választól mintegy 800-an 
szombaton Jeszenszky Béla nagybirtokos elnök­
lete alatt gyűlést tartottak, mely alkalommal 
melegen emlékezvén meg néhai Szolsiczai Jová- 
novich Szilárd elhunyt képviselőjüknek érde­
meiről, igaz részvétüknek jegyzőkönyvileg adtak 
kifejezést s egyúttal felhasználták az alkalmat, 
hogy Széli Kálmán minszterelnök iránti ragasz­
kodásuknak sürgönyileg kifejezést adjanak és öt

többek indiványáraüdvözöljék. Ezután elnök 
nagy lelkesedéssel elhatározták, hogy képviselő­
jelöltjükül dr. Manassy megyebeli murányi 
nagybirtokost és föispáni titkárt léptetik fel, kiért 
azonnal deputációt is küldtek. Dr. Manassyt lel­
kes éljenzésekkel fogadták, ki megtartotta 
programmbeszédjét, melynek bevezetéseként igen 
meleg szavakkal emlékezett meg az elhunyt 
képviselőről. Kifejtette, hogy szívvel és lélekkel 
ragaszkod k a szabadelvű párthoz s a kormány 
hoz, dicsőítette Széli Kálmán politikáját, mely 
Deák Ferenc tradicióin épült fel, hangsúlyozván, 
hogy mind közgazdasági, mind pedig nemzeti­
ségi ügyeinkben azt tartja a legjobbnak. Meg­
köszönvén a választók bizalmát, a jelöltséget el-

beszédet németül is elmon-fogadja. Ugyanazon 
dotta, Popov tanító pedig román és szerb nyelven 
is tolmácsolta. A jelölt, ki Murányi Ignácnak, 
Temesvármegye volt főispánjának unokája, tel­
jesen kinyerte a megyebeliek rokonszenvét, meg­
nyerő személyisége a legjobb benyomást keltette 
a választók körében. Megválasztatása teljesen 
biztos. A jelölésről az értekezlet értesítette báró 
Podmaniczky pártelnököt is.
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1900. február 86.Torontói.2
— A kővezési bizottságból. Szombaton dél­

után fél 4-kor ismét ülésezett a kővezési bizott-
Könyvtári bizottság: Lanka Gusz­

táv, dr. Brájjer Lajos, dr. Klein Mór.
Vigalmi bizottság: dr. Demkó ság a városházán. Dr. Grandjean József pol- 

Endre elnöklete alatt Marton Andor, Lükö Barna, gármester elnöklete alatt jelen voltak: Machalek 
Bárdy István, Teszling József, Teszling Ferenc, János, Reitter Oszkár rendőrkapitány, Mattano-

vich György városi jegyző, Jacoby Gábor városi 
mérnök, Kupuszárovits Miklós városgazda, Marin- 
kov Pál és Nasztics Pál. Elnöklő polgármester elő-

A kaszinó közgyűlése.
Nagybecskerek, február Sí6.

A nagybecskereki kaszinó társulat tegnap 
délelőtt tartotta Franz J. L.-nek, a buzgó és
fáradhatlan igazgatónak elnöklete alatt közgyű­
lését, a mely alkalommal egészen megtelt a nagy­
terem előkelő közönséggel.

Elnök bejelenti, hogy a választmány az 
ügyészi állásra dr. Demkó Pál utódja gyanánt 
dr. An n au Ernőt helyettesítette, majd áttér a

melyek nem voltak a

Hartl Jenő, Franz József, Enyedy Béla, Weiner 
Henrik, dr. Poilák Győző, Semsey Gyula.

A költségvetés tételei koronákban kifejezve 
a következők: Tagdijak 3200, hátralékos tag­
díjak 400, jegy vényesek és kültagok 448, kártya­
pénz 1800, teremdij 800, pince és tekeasz*albér 
2100, újságok eladásából 120, különféle 40. Ki 
adások koronákban: házbér 1240, szolgák fizetése folyó évben foganatosítani, és pedig 24.000 kor. 
1720, hírlapokra 1000, könyvtárra 300, fűtés 
1000, világítás 1000, kártyabeszerzés 400, telefon 
60, irodaátalány 240, váltótartozás törlesztésére 
1200, a nagyterem tapetirozására és néhány uj 
bútor beszerzésére 700, különfélékre 982.

A közgyűlés Franz elnök éltetésével ért

terjesztette Reitter Mór kővezési vállalkozó­
nak pótlólag beadott kérvényét, melyben neve­
zett vállalkozó ajánlkozik az 1900. év folyamán 
szükségeltető . kővezési munkálatokat még acsütörtöki estélyekre, 

lefolyt évben látogatottak. Az átalakított helyi­
ségeket azonban a közönség sűrűén vette igénybe 

magasabb bér mellett is meg
erejéig úgy, hogy a város csak 1901 ben tartoz­
zék három részletben teljesíteni az egész kere­
seti összeget. Vagyis az ajánlat nem egyéb, 
mint egy felhívás kövezésre, a melyet a vállal­
kozó hitelben is hajlandó olvégezn . Ha a város 
elfogadja ajánlatát és 1901 ben három részletben 

1 fizet, úgy kamatot egyáltalában nem számit, ha 
azonban csak 1901. dec. 31-ike után fizetne, eb­
ben az esetben 5°/0 os kamatot számitana. Tekin­
tettel, hogy a városnak a f. évre csupán 4000 
korona áll rendelkezésére, amiből uj burkolatok

s igy Marcoin 
ehet elégedve. A folyó évben a nagytermet 
szándékoznak tapetiroztatni 
költségvetés megengedi, uj székeket és asztalo­
kat szereznek be, ha a tagdíjak és hátralékok

mennyiben a

jobban folynak be.
Miután a kaszinó kebeléből alakult dalárda

véget.

választmány a zenekedvelők egye-feloszlott,
sületének megkeresésére elhatározta, hogy a fii 
harmonikusoknak mérsékelt ár mellett engedi át

rrH
i

Tájékoztatóa termet, hogy ez utón is hozzájáruljon a társas­
élet fejlesztéséhez. A 29. gyalogezred bucsu-es- 
tflye alkalmával a termet pláne ingyen enged­
jek át, nemkülömben a Lauka-jubiieumi lakó 
mának is,

lefektetését nem lehet eszközölni, tekintettel
A gőzfürdő mindennap reggeli s órától délig továbbá, hogy vállalkozó a tavalyi egység árak 

az urak részére nyitva van; hölgyek részére kedden j 
és pénteken d u. 6’/, óráig; ugyanazon napokon Mól .
8-ig este urak részére ts. A kád-fürdö egész nap este j 
7'/, óráig nyitva marad.

Február 27, Kerékpár-egylet vig estélye.

mellett hajlandó elvállalni a kövezést, ami a városra 
nézve előnyősnek látszik, a bizottság a kér­
vényt pártolólag terjeszti a közgyűlés elibe és 
ha elfogadtatik, indítványt tesz, hogy legelőb­
ben a vásártéren elvonuló kövezett szalag ezéle- 
sittessék ki 10 méteresre és azután az egész 
Petrovits utca kapjon uj kövezetei.

A helyiségek átalakítására felvett 3000 írt­
ból .öOQ frtot törlesztett a kaszinó.

— Személyi hir. Rónay Jenő főispán ma ; 
hivatalos ügyben elutazott Nagybecskerekről.

— Kinevezés. A király az igazságügyminisz­
ter előterjesztésére S z o n t a g h Hugó nagykikin- 
dai törvényszéki birót a VII. fizetési osztályba 
sorozott bíróvá nevezte ki.

Az alapszabályok 17. § ának m) pontja 
intézkedik, hogy fa választmánynak jogában áll a 
közgyűlés által választott tisztikar és számvizs­
gáló bizottság egyes tagjait akadályoztatásuk

- Adakozások a Petöfi-házra. (18. Folytatás.)

íHHuSSrTEB í
latiztmányi tag az ütés egybehivását kerté. A területeknek, nevezetesen Aracs község ezen , . ... , ,, ’ 08 8en „ ür ’ 7n 8

fáradozásáért 48 korona, Dotova közséf pedig j j*“”6 . «7«“; János Kurtz Jézsef,
„. .], ,, , ... . z o, p Marquis Bernát, Kreuler Márton 1—1 kor..32 korona álam, segélyben része metet,. Szol- 6aaJaeD 4 kor/ ... Fiackei. Jíooa g,üjtéae'
gál,on a két megjutalmazott község dicséretes Nák4falván . Fischer JÄn08 , k Kemper Péter, 
tevékenysége például mindazoknak k.kel; hasonló Schirm„nn Fe ifj. Kemper Péter, Hochen’ 
tevékenység illet meg s egyúttal biztatóul azon fe|der pél Fi,cher péter 25_20 fi|, 8s8ae8en 
áradozésnak k,k hasonló téren hasznos mun- 2 kor Deffert Miklós ajt4ae‘. Defiart 

kálkodást fejthetnek kt. Gáspár, Kutn K4ro|y_ Agh kor>

Burg Jakab, Deffert Miklós, Huny ár Gusztáv 
60—60 fii!., Sebt idt János 80 üli., Erndt Péter 
50 fiiL, Fuchs Miklós 40 fiil., Hitler János, 
Schreiner Ferenc, Fischer Miklós 20-20 fill., 
összesen 7 kor. 10 fill. — Oppelz Péter 
gyűjtése: Blasmann Péter 40 fill., Kristóf
Henrik, Kahlesz Ferenc, Schirmann Péter, id. 
Kahiesz Ferenc, Blasmann Miklós, Heinrich 
József, Blaske János, Schirmann Mihály, Heiden­
felder Mihály, Teppert Ferenc, Fuchs Péter, 
Weber Antal, Weber Péter, Küchel Antal 20—20 
fill., Kemper Henrik, Mardesacker Péter 16—16 
fill., Oppelz Péter 14 fill., Marx Péter, Kahlesz 
Bernát, Kemper Miklós, Anton Károly, Kahlesz 
József, Burg Gáspár, Nickels Antal, Wagner 
József, Fohsz Ferenc, Heirich Miklós, Küchel 
Péter, Salz Anna, Schork János, Fuchs János 
10—10 fill., Kemper Erzsébet 14 fill., összesen 
5 kor. 20 fill. — Seiler Miklós gyűjtése: 
Seiler Miklós, Haraszty Sarolta 60—60 fill., 
Hokinger Lajos 1 kor., Weber András 40 fill., 
Ismeretlen, Paty Henrik 30—30 fill., Muttlányi 
Sándor, Kemper János, Wagner Ferenc, Kemper 
Károly 20- 20 fill., összesen 3 kor. 90 fill. 
(Folytatjuk.)

— Menetrend-változás. Mint értesülünk, 
a torontáli h. é. vasutak nagybecskerek— 
temesvári vonalán a már a lapunkban is 
közzétett s folyó évi március hó l-ével 
életbe lépő uj menetrend szerinti

egyelőre visszavonásig még 
egy egy uj vegyes vonat fog forgalomba 
helyeztetni, Ezen uj vonat indul N.-Becs- 
kerek—Bégapartról délelőtt 9 óra 24

jegyző tényleg megtette ezt s a gyűlésen a vá­
lasztmány egyik tagja elnökölt.

Ezen intézkedés ellen közbevetett felebbe- 
zés folytán indítványozza azért Franz elnök, 
mondja ki a közgyűlés határozatilag, hogy az 
említett 17. §t igy értelmezi: „hogy kivételes 
esetekben az igazgató és aligazgató távolléte s 
illetve akadályoztatása esetében ha 3, vagy több 
válaoztmányi tag ülés egybehivását sürgősen 
kéri, az ilyen a jegyző által egybehívott ülésen 
a jelenlevők által választott egyik választmányi 
tag helyettesíti az igazgatót, mint elnököt.“

A kaszinó ily értelemben is határoz.
A mindenre kiterjedő figyelemmel és finom 

tapintattal összeállított jelentést a közgyűlés 
hangos éljenzéssel fogadta, azután tudomásul 
vette a pénztárnok jelentését, úgy neki, mint a 
számvizsgáló bizottságnak megadta a felmentvényt, 
majd pedig elfogadta és jóváhagyta az 1909 iki 
költségvetést.

K n y a s k ó Lajos könyvtáros jelentése j 
szerint a könyvtár 816 miiből áll 4522 korona 
12 fillér értékben. Vétel utján szereztetett 141 
mü 182 kötet 367 kor. 60 fill. értékben. Bekötöttek 
76 kötetet 56 kor. 30 fill. értékben. A könyvtárra 
az év folyamán 423 koronát és 90 fillért adtak 
ki. 54 tag 1530 könyvet vett ki. A leltár pontosan 
fel van véve és a közgyűlés határozatának meg­
felelően 20 fillérért árulják,

Franz elnök ezután úgy a saját, mint a 
tisztikar nevében lemond, mire Lanka Gusztáv 
korelnöksége alatt és indítványára a 
egyhangúlag választják meg. Örvendetes, hogy 
a vigalmi bizottság ezúttal mind fiatal emberek 
bő.l áll, a kik bizonyára nagyobb animóval 
látnak majd hozzá a mulatságok rendezéséhez, 
mint az eddigi házasok.

A választások eredménye a következő:

— Megnyílnak az ovodák. A városunk­
ban uralkodott vörheny-járvány miatt be­
zárt ovodák több mint két havi szünete­
lés után f. évi március hó elsején 
újból megnyílnak. Dr. Dellimanics 
Lajos alispán ugyanis felhívta Nagybecs­
kerek város rendőrkapitányár, hogy miután 
a hozzá még e hó elején beterjesztett ki­
mutatás szerint a vörheny-járvány a város 
területén teljesen megszűnt, úgy az állami, 
mint az egyesületi ovodák megnyitását 
f, évi március elsejéig okvetlen foganato­
sítsa. Egyben felhívja a rendőrkapitány 
ságot, hogy a megnyitás előtt az összes 

; ovodák alapos kitisztítása és fertőtlenítése 
iránt intézkedjék.

— Az örökimádás templomra folytatólag

i

befolyt:
Dr. Brájjer Lajosné 
ugyanattól a pergeli ben 
N.-szt. mikiósi perselyekből „ 
Kiekki templom perselyéből „ 
Bugarszky Vukoszava és 

Vlaskalics Mariska gyűjt. „ 
Paul Ágostonná „
Kriszt Hermin és Janka „ 
Waberer Ilona „
Időközi kamatok

gyűjtése 4 kor. — fiil.
23 „ 1 „
45 „
13 „ 1 „

32 „ 30 „
6 „

37 „ 60 „ 
J , 40 „ 
23 „

összesen 191 kor. 68 fill. 
Hozzá az eddigi 4135 kor. 98 fill.

5 „tisztikart, vonato­
kon kívül

Eredmény 4327 kor. 66 fill., 
ezt terheli kiadás 115 kor. 66 fill., 

Maradvány 4212 kor. 00 fill., 
ezen összegből 4000 korona a központba szállít­
tatott, 212 korona pedig tovább is gyümölcsöző- 
lég elhelyezve marad.
. . Március idusán a nagykikindai polgári 
alegyesület nagyobb szabású ünnepélyt rendez. 

Az ünnepély műsorát a következőkben közöljük:
• »Hymnus.“ Énekli a polgári daiegyesület. 2. Ün 

népi beszéd, magyar nyelven tartja Mayer Kér. 
J anos. 3. Ünnepi beszéd, német nyelven tartja Szil- 
ler Károly. 4. „Nemzeti zászló.“ Énekli a polgári 
dalegyesület. 5. „Március idusán.“ Szavalja Balogh 
István. 6. „Talpra magyar!“ Petőfi Sándortól, 
bzavalja Ágh Károly. 7. „Talpra magyar,“ szövege 
Petőfi Sándortól. Énekli a polgári dalegyesület. 
8. „Magyarország nem volt, hanem lesz,“ Alkalmi 
beszéd; tartja Balázs Jenő. 9. „Szózat.“ Énekli 
a polgári dal egyesület.

perc­
kor, érkezik Temesvár Józsefvárosra dél­
után 1 óra 22 perckor; visszafelé indulás 
Temesvárról: délután 5 óra 41 perckor, 
érkezés N.-Becskerek—Bégapartra éjjel 10 
óra 18 perckor.

Ti sztikar: Franz J. L. igazgató, Reitter 
Oszkár aligazgató, Keresztes Aladár pénztárnok, 
Knyaskó Lajos könyvtárnok, dr. Nónay Pál 
háznagy, dr. Annán Ernő ügyész, Szávits Sán­
dor jegyző.

~ Az ingyenes Utas. Kis Béla Buda­
pestről Nagy-Becskerek felé igyekezvén, Szegedről 
Nagy-Kikindáig )egy nélkül utazott, miért is 
bevitték a nagykikindai rendőrkapitányi hiva­
talba, ahol kikérdezték ki és miléte felöl. Égés 
szárazon és komolyan adta elő, hogy ő „bolond, 
nem tud]a honnan jön, csak annyit tud mondani, 
. Budapesten vott kórházban, elmegyógy­
intézetben, hogy az utón valaki elszedte a pénzét 
8 hogy Nagy becskerek re akar utazni.A szegény 
elmebeteget Aradácra kisérték fivéréhez, Kis 
Kálmán re£ lelkészhez.

V álasztmány: Dr. Brájjer Lajos, dr. 
Grandjean József, dr. Mihálovits Ödön, dr. Klein 
Mór, dr. Plecbl Szilárd, dr. Stassik Ferenc, 
Seidits György, dr. Végh Lajos, Alföldy Ede, 
WeiEZ Izidor, Szabó Ferenc, Hajda Géza.

Számvizsgáló bizottság: Oldal 
Antal, Berni Sándor, Grandjean Ede.
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— Kerékpárosok vig estélye. A nagybecs- j 
kereki kerékpár-egylet holnapi estélye iránt egyre 
fokozottabb az érdeklődés s mint értesülünk, a 
kaszinó holnap az előkelő világ találkozóhelye 

lesz. Belépti dij személyenkint 3 korona.

Sakkverseny. A Nagy becskereken jelen- 
leg folyamatban levő sakkverseny állása a követ­
kező: Dr. Krsztonosics J*nö 8, Rottenberg Hen 
rik és Virágh Vilmos 61/, 6'/,, Kálmán Mór,
Kottenberg Jakab és Wertheimer Béla 5—5, Eck 
féld Mór és Eckstein János 4—4 egységet nyert. 
Legközelebbi játékidő: 
amikor

A transzváll háború.
Budapest, február 26. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Freneh tábornok a burok­
tól elfoglalt magaslatokat megtámadta. Igen 
sok búr elmenenekült, számosán elestek.

Kronje hajlandó a kapitulációra, de 
az ifjú transzvál burok ellene vannak.

A burok erős sáncokat hánynak tá­
boruk körül. Mindenki csudálja nagy bátor­
ságukat, további ellenállásuk majdnem 
reménytelen.

Az asszonyok és gyermekek a burok 
seregeinél tartózkodnak. Ezeknek Roberts 
fölajánlotta, hogy kiereszti őket a veszélyez­
tetett területről. A burok visszautasították,

Budapest, febr. 26. (A „Tor ont ál“ 
eredeti táv) Kolenzóból jelentik: Buller 
csapatai heves csatát folytatnak a burok­
kal, akik igen erős állásban vannak és a 
heves ágyutüz legkevésbbé ingatta meg a 
búrokat.

Temetés. Módosról Írják: Lendvai Mik­
lós temesvármegyei tb. főjegyző, a „D. K.“ szer­
kesztőjének édes anyját tegnapelőtt a közönség 
impozáns részvétnyilvánulásai közt helyezték örök 
nyugalomra. Több száz főre menő közönség jelent 
meg a közbecsülésben állott derék matróna teme 
lésén, ki egesz életét gyermekeinek szentelte és 
minden büszkeségét abba helyezte, hogy gyer­
mekei immár hasznos tagjai a társadalomnak. A 
temetési szertartásokat dr. Klein Mór nagy- 
becskereki főrabbi végezte, ki magas szárnya­
lása, szép beszédet tartott az elhunyt felett; 
beszéde könyekig meghatotta nemcsak a gyászoló 
rokonokat, hanem az egész közönséget.

csütörtök, esti 8 óra, 
versenyt előreláthatólag he is fejezik.

— Kikelet. A borongós, nedves, hideg tel 
búcsúzni készül és küszöbön 
rtigyfakasztó kikelet, 
teljesen kitisztult. Pár

van már a meleg,
a tavasz. Az égboltozat 
nappal ezelőtt még hideg 

szél süvített az utcákon, szitálva hullt az eső és 
komor felhődarabok úszkáltak a magasban. Aztán 
egyszerre felszáradt a földről a nedvesség, el­
oszlottak a felhődarabok, kéken mosolyog az ég 
és aranyszinben ragyog mindenfelé a napsugár. 
Szín, melegség van a levegőben, amely kicsalja 
az embereket a bezárt szobákból a szabadba. 
Az utcák megnépesednek

— A munkásképző-egylet jux-estélye. Szom­
baton este zajiott le a munkás-egylet jux estélye 
az Eilmer féle vendéglőben óriás számú közönség 
jelenlétében. A szépen összeállított műsor, mely 
a rendezőség jó Ízlését dicséri, teljesen kielégítette 
a közönség igényeit, mert egyik mulattatóbb 
előadás a másikat követte, úgy hogy a közönség 
folyton kacagott a komikus előadásokon. A 
rendezőség a műsort titokban tartotta, de annál 
nagyobb meglepetést szerzett a közönségnek. A 
vegyeB kar Nocker János vezetése mellett 
oly összevágóan és szépen énekelt, hogy mind 
a két számot viharos taps követte, sőt meg kellett 
ismételni. A már óvek óta nem hallott és látott 
„Trillinge“ óriás tetszést aratott, az ismert 
Trillingék: Andel, Neumann és Knopf urak 
kifogástalanul adták elő. A „Hampl, Pampl és 
Strampí“ a katonaéletből nyújt igen humoros 
életképet. A közönség sohasem fogyott ki a 
nevetésből, a mint az őrmester Strampl (Molnár) 
két újoncait Hampl t és Pampl t (Dvorzsák, , m w
Schneider) a katonaiskolában leckéztette. Ter . a olykor es borféreg:
masics Sándor a „Mandolin szerenád“ ot énekelte, bánlaki j. Urményháza 1 u., 
kellemes lágy hangjával, ezt is meg kellett nagybecskereki j. Béga-Szent-György 1 u., Per-
ismételni. Mayer Antal ur a „Schusters Liebes lasz 1 u-> Rudolfsgnád 1 u.,
leiden“ cimü komikus magánjelenetet adta elő, pancsovai j. GHogon 1 u., 
melynek prózai része ép oly jó volt, mint éneke, perjámosi j. Perjámos 1 u.,
bizonyitja az a körülmény, hogy a közönség I törökbecsei j. Aracs 2 u., Melence 1 u.,
ismóteltette vele. A „Burenlied“-et Nocker ur zsombolyai j. Nagy-Tószeg 1. u. 
precis vezetése mellett Andel, Neumann, Knopf Becskerek v. 4 u.
és Mayer urak énekelték kifogástalanul, és szép Rühkór:
összhanggal adták elő a dalt a bátor és haza- antalfaivi j. Czrepája 1 u., Ozora 1 u.,
szerető burokról. A műsor utolsó száma a bánlaki j. Bánlak 23 u., Nagy Margittá 1 u.,
„Marianka és a Verliebte Venzel“ volt. Itt is nagyszentmiklósi j. Nagy-Ősz 1 1., Nagy-Szent­
kivette Dvorzsák (Venzel) a maga részét, melyért Miklós 1 1.
bőven kijutott neki a tapsból. Máriánk át törökbecsei j. Melence 1 u.
Ostuszkyné adta; egy igazi, kosztümirozott Sertésvész:
Marianka volt, ki bátran állta meg helyét . , , , . . XT . D . , r,- ,partnere, Vénnél mellett. A nyugalmazott őrnagyot bá“lakl 1- ^agy Gá^ 1 p., Partos 1 u., Zichy
Baierle ur adta; neki csak kis szerep jutott j becekereki j. Lukácsfalva 1 p„
Mananka és Venzel mellett. 11 órakor a fiatalság nagyszentmiklósi j. Kis-Zombor 1 p., Német-
táncra perdült, mely csak reggel 6 óra tájt ; Nagy-Szent-Miklós 2 n„
ért véget. i zsombolyai j. Magyar-Czernya 1 p.

szép asszonyok, 
fiatal leányok sokasága járja a korzót, amely 
mindig legkedvesebb sétahelye tavaszszal

társaságnak. A sötét szinti ruha sem dominál Budapest, február 26. (A „T o r o n t á 1“
többé. A derűs, világos szín az uralkodó s rajta ered táv.) Londonból jelentik: A „Times“
so sok virág. ímitt amott feltűnik olykor egy- szerint Paardbergnél február 21-én fel-
egy napernyő is. Minden hirdeti a kikeletet, a gyújtották a búr tábort. A burok a Mod-
tavaszt, amely közeledik, jön gyorsan s már itt ' der folyó medrében táboroznak, amely 
van, bár nem lehetetlen, hogy egy kis tél még igen jól védi őket.
elébe kerül.

az un

Kronjének bőven van élelmi szere és 
Állatbetegségek. Toron tál vármegy e állat , hősiesen kitart, bár a „Times“ szerint mene- 

betegségeinek legutóbbi statisztikája, mint a 
„Földmivelési Értesítő“ közli, a következő :

külésre nincs kilátása.
Pretóriában nagy a rémület. Állítólag 

| a burok kimerültek és békét óhajtanak.V eszettség: 
Lovrin 1 u.perjámosi j.

törökkanizsai j. Csóka 1 u., Torontál-Józseffalva !
1 u. i Budapesti gabonatőzsde.

Budapest, 1900. február 36.
A kószáruüzlet hivatalos árjegyzései:

60 kilogr. 60 kilogr.
Búza ára ára

i kor-tói | kor-lg kor-tói i ker-lg

Bánsági
Tiszavidéki
Pestvidéki
Bácskai

7.86 7.60 80 7.86
7.70 80 I 7.96 
7.60 80 
0.— 80

ó 8-
7.60 8.80
7.80 7.90 8.060.- 0.- 0.—

kilós
Rozs uj elsőrendű

másodrendű 
Árpa „ takarmány

„ „ égetni való
sörfőzésre való

70-72 6.26 ! 6.86 
6.10 6.30r 11

60—62 
68 - 64 6.46
64 86 
89 41

6.66 6.70
6.66
0.—0.—V

Zab 6 86 6.46— 11
Tengeri ó bánsági

„ .. másnemű
4.76 6.-
0.— 0.—

Határidő-üzlet.
Budapest, febr. 26. (A nagybecskereki 

Lolyd-társulat táv.) Úgy a kínálat, mint 
a vételkedv egyaránt kielégítő, az árak 
10 fillérrel csökkentek métermázsánkint.

— Karnevál herceg halála. Karnevál herceg i 
olyanformán tántorog már, mint a mulatsággal 
eltelt emberek szoktak úgy hajnal tájon, amikor 
már bevillant a tánctermek színes üvegtábláin 
as ébredő szürkület. Az érzékei tompulnak s

Köttetett.:

KÖZGAZDASÁG. Búza 1900 áprilisra 
Búza 1900. szept.-re
Rozs áprilisra.......................
Zab áprilisra.....................
Tengeri 1900. májusra . .

7.44—7.45
7.71-7.72
6.32—6.33Takarékpénztári közgyűlések.
5. 5.01Március 4. Az első módosi hengermalom r.-t. VlII-ik

egyre magasabb tetőfokra hág a pezsgő gőze évi ^MárciuTé^ANagybecskereki takarék- és előlegezés! 

mámoros agyában. Egy-egy leheletszerű ásitást társasig az osztr -magy. első általános tisztviselő-egyletnek j
sem tud már elfojtani, szinte leri arcáról a vágy: ■ XI11 "MádrciUs°Z4.YUASC>Bánlak községi hitelszövetkezet« ! 

aludni, csak aludni, hej mert édes az álom, a III. évi rendes közgyűlése.
...... „ , , , ., .1__.. < Március 8. A »Kis-zombori segély-egylet s hitel- j
hajnali álom. De azért a másik pillanatban ősz- . következet« XVI. évi rendes közgyűlése.
szeszedi még magát s csöndes, alig észrevehető
imbolygással keresi fel a táncosnéját s beteges
vágygyal öleli körül ringó derekát. Rekedtre,
rikácBolóra válik a hangja, mikor odakiáltja az

nótát,

5.07- 5 08

VA8UT.ÜGY.
i 22174/900. szám. Magy. kir. államvasusak.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a magy. kir. állam­

vasutak részére 1900 és 1901 évben szükségelt 
vonatok villamos világítására alkalmazandó ak­
kumulátorok szállítására ezennel nyilvános pályá­
zatot hirdet.

Ezen szállításra vonatkozó részletes módoza­
tokat tartalmazó ajánlati felhívás a magy. kir. 
államvasutak igazgatósága E. I. szakosztályánál 
(Budapest VI. Andrássy ut 73. sz. III. em. 27. 
ajtószám) kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint 1 
korona m. k. okmány bélyeggel ellátott ajánlatok 
lepecsételve, legkésőbb f. évi március hó 
15-iki déli 12 óráig a magy. kir. államvas­
utak gépészeti főosztályában átadandók, illetőleg 
posta utján oda küldendők, és a boríték ezen 
külcimmel látandó el: Ajánlat a 22174/900. 
számhoz.

Március 18- A Toráki hitelszövetkezet mint/az orsz. 
• közp hitelszöv. tagja rendes közgyűlése.

TÁVIRATOK.
álmos cigánynak : no még egyszer azt 
azt a duhaj veszekedett nótát: A király utazása.

Budapest, február 26. (A „T or on tál“ 
ered, táv.) Ő felsége ma általános kihall­
gatást adott és szerdán elutazik Bécsbe.

. . . ügy szokott az lenni,
Mindenféle szerelemnek vége szokott lenni . . •

Es járja gyűrött ruhájában, elázott ingmel­
lel, csuromviz ingallérral szilajon, veszekedett 
kedvvel. Egy-egy fordulónál pedig úgy tetszik 

körülötte bóbiskoló gardedámok

Osztrák miniszterek Budapesten.
Budapest, febr. 26. (A „Toron tál“ 

ered. táv.) Goluchowezky közös külügy­
miniszter és Körber osztrák miniszterelnök 
tegnap Budapestre étkeztek Körber még 

tegnapi nap folyamán látogatást tett Széli 
Kálmánnál.

előtte, mintha a 
is táncra kelnének egymással, a fényes luszter, 
mely csak úgy öntötte ragyogását, lassan eresz­
kedett le a plafonról . . . Azután vége 
utolsó tánc már erőltetett, ez összetöri a

. pihenni, aludni édes haj­
bálok

az
atestet. Az ajánlott accumulatorok összértékének 

5°/0 kai felérő bánatpénz legkésőbb f. évi március 
hó 14-iki déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak 
budapesti főpénztáránál leteendő.

Bánatpénz nélküli vagy később benyújtott 
ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem ponto­
san és részletes módozatok betartása mellett 
állíttatnak ki, figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 3900. február havában.
A z igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijastatik.)

Hazt, csak basa .
nali álmot . . . Holnapra lezajlanak a 
- egy farsang története. Az utolsó perceit tob­

zódj a is a könnyelmű, léha herceg, az“^D ® e 
szik abban a percben, amint megcsen üt a am 
vazó szerdai harangszó. A ki tehát mulatni akar, 
siessen, mert a farsang is hasonlít a szerelem­

hez: vége szokott lenni.

Búcsúzó bankkormányzó.
Budapest, február 26. (A „T or ontál“ 

ered. táv.) Bécsből jelentik : Az osztrák­
magyar bank hivatalnokai tegnap búcsúz­
tak Kautz Gyulától és átadták neki a 
mindnyájuk által aláirt emlékiratot. Bi- 
linsky, az uj kormányzó, ma megtekintette 

budapesti főintézet helyiségeit.a
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1881. évi 60. t. czikk 187.201—1.1 hez képest az
§-a alapján elrendeli s azt, valamint 
megállapított feltételeket ezennel közhírré 
teszi.

438. tlkvi szám 1900.

Árverési hirdetmény és feltételek. a

A perlaszi kir. járásbíróság, mint 
tlkvighatóság aj Nagybecskereki takarék s 
előleg-egyletnek, mint részvénytársaságnak, 
a csatlakozást nyert Pancsovai népbank 
rész vény társaságnak, a Na gy becskereki Nép­
bank részvénytársaságnak, Tolveth István- Tomasevácz községben kifüggesztett s meg- 
nak, a Torontálmegyei takar k s hitelbank- tekinthető feltételek mellett, 
nak és a Pesti magyar kereskedelmi banknak 
Ranits Cziril ellen 600 frt, 360 frt, 3178 j 
írt 82 kr, 4600 frt, 125 frt 
8335 frt 96 kr. tőkék 
kielégítése

A nyilvános árverés Tomasevácz köz­
ség házában 1900. évi márczius hó 14 ik 
napján d u, 2 órakor fog megtartatni
következő, úgy a tlkönyvi hivatalban, mint

a

1. A kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan az 

utóajánlattevő által Ígért 1104 korona 80
ezek járulékainak filléren alul eladatni nem fog.

iiírvéhpn a égrehajtáoi 3 Árverezni szándékozók tartoznak
vfnv«/JL ,! Áy ,e7aJze,S.‘a? P T!; =‘Z ingatlanok becsárának 10»/„-át kész-

utóajánlat folytán az 5264/1899. tlkvi L" ^ J l xu értékPaP,rok-

számu hirdetmény, mint egyszersmind az ^ ez ez e enDL
árverést rendelő végzés alapján foganato- Az árverési feltételek többi pontjai a
sitott árverésnek hatályon kívül helyezése í) V1 hivatalban 
mellett az ezen kir. járásbíróság területén házánál megtekinthetők.
Tomasevácz község határában fekvő és 
tomaseváczi 2108. sz. tlkvben felvett 232. 
sz, ház és 200 Dől házhelyre 1120 kor. i hatóság, 
becsárban az újabb árverést a temesvári í 
kir. Ítélőtáblának 3593/1899. sz. végzésé- .’

s illetve
s

Tomasevácz község-s

Perlaszon, 1900. évi január hó 23 án, 
a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi

a

Tóth,(P. H.)
kir. aijbjró.

9i
m
m
M!Kizárólag elsőrendű

i legfinomabb minőség. ||

W9F IviTérsélcelt ár óra..

Valódi porosz szalon-kőszén.
K apható :

Kurlánder Imre-nél Hagy betekerek,
Korona utca 585/H. (Telefon 35. sz.)

3EC vl r 1 á n <3l e r - -ul <3. -v a. r
Gizella-part (Telefon 8S. íz)

uzifamé

-yi■s1

är lV
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31 emött £
44 63.27 ií

Á KnrlänflBMflvarMn iöl ú\mm épííelt ímiMmi MMí 1&

Fonatot értesse és Hasa
Nagy-Becskerekre, illetve Nagy-Becskerekröl,

Érvényes 1899. november hó 1-től.

Érkezik:
o) a nagj beess ereik bégapar ti (thév ) pálya

udvarra:
Zsombolyáról: délelőtt 8 óra 49 p.; éjjel 9 óra 46 p.
Pancsováról: este 6 óra 09 p.

(Antalfalva, Számos, Szécsányon át) d. 
11 óra 46 p.

Antalfalvárol: 
Temesvárról:

reggel 7 óra 21 p.
délelőtt 11 óra 45 p ; este 6 óra 37 p.; 

éjjel 9 óra 46 p.
Verseczről: délelőtt 8 óra 49 
Alíbunáriról: éjjei 9 óra 49 p.
Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonalon) délelőtt ll óra 

20 p,; este 6 óra 45 p.
(keskenyvágányu vonal) reggel 6 óra 24 p. 

(csak minden kedden, pénteken és 
vasárnap).

p.; éjjel 9 óra 46 p.

Csösztelekről:

b) a nagy becskereki (nknbvt) pályaudvarra:
Budapest Nagy-Kikindáró!: reggel 7 óra 62 p.; dél­

után 4 óra 46 p.; éjjel 10 óra 22 p.

I ■ d ■ 1:
«) agybecskerek-bégaparti (thév.) pálya­

udvarról :
Zsombolyára: éjjel 3 órakor; délután 6 óra 30 p.
Pancsovára:

a n

reggel 8 óra 07 p.
(Szécsány, Számos és Antalfalván át) éjjel 

3 órakor.
.Antalfalvára : 
t*emesvárra:

este 6 óra 40 p.
éjjel 3 órakor; délelőtt 9 óra 31 p.; dél­

után 6 óra 30 p.
reggel 6 óra 69 p. ; délután 6 óra 30 p. 
reggel 5 óra 69 p.

Zsombolyára: (keskenyvágányu
36 p.; este 6 óra 03 p.

b) a nagybecskereki (nknbvt) pályaudvarról:
Nagy-Kikinda— Budapestre:

/erseezre: 
Alibunárra:

vonal) délelőtt 10 óra

reggel 5 óra 46 p.: dél­
előtt 11 óra 49 p.; este 7 óra 06 p.

i62. sz. 1900. 197—2.2

Pályázati hirdetmény.1

A katalinfalvai községi takarékpénztárnál
300 korona évi fizetéssel összekötött
1 a

könyvelői állás<

^töltendő.
Biztosíték -áOOO korona.
Pályázati kérvények alólirott elöljáróságnál 

900. évi március hó l-ig beadandók.
Katalinfalván, 1900. évi február hó 16 án.

Községi elöljáróság.
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